









# 岳王盃木球錦標賽 金門奪一金一銀



全國「岳王盃」木球錦標賽中，金門男子團體組以178桿成績榮獲團體第一名，金門隊建閩榮獲男子個人第二名。(金門木球委員會提供)

記者莊煥等/綜合報導  
 中華民國109年全國「岳王盃」木球錦標賽，假新北市新莊區西盛環保河濱公園木球場進行。金門木球隊勇奪男子個人第二名，共奪得1金1銀為金門爭光。

109年全國「岳王盃」木球錦標賽，自本(3)月13日起至3月15日假新北市新莊區西盛環保河濱公園木球場進行。各縣市木球精銳盡出，參賽人數爆炸，戰況激烈，計有16縣市14隊687人參賽。

這項由國人翁明輝所發明的木球運動，目前已有四十四個會員國，每年國際賽事十多場，包括：世界盃、亞洲盃、世界大學、亞洲大學木球錦標賽及亞洲沙灘運動會木球項目賽等，相當受到國際人士喜愛，不啻是國人之光。

金門木球代表隊由金城鎮鎮長也是金門木球委員會副主委李誠智擔任領隊、金門縣政府社會處處長董榮慶擔任教練、總幹事周偉義擔任管理、帶領男子隊員：李貴昌、李國良、蕭家宏、張家豪、羅傑、程建閩、女子隊員：何玉貞、蘇育璇、彭映綺、鄭郁香、蔡維憶、楊又瑄等參賽。

今年岳王盃錦標賽遭逢新冠肺炎疫情影響，籌備上做出了一些因應措施，並於相關會議前及檢錄時都有位選手檢測體溫、消毒手部以提供與會人員健康的比賽環境。同時取消開幕典禮、取消成績公佈欄改以線上成績公告等措施，同時首度由緯來體育台做現場直播，宣傳效果優異。比賽場地西盛環保河濱公園木球場大眾交通稍有不便，大會也備有接駁車往返車站和比賽場地，方便與會人員來往球場。

另外，開幕典禮雖然取消，但大會仍備有摸彩品供大家試試手氣，雖然在疫情影响下，比賽籌辦不易，在大家共同努力下，比賽還是能順利圓滿。

本屆比賽在社會A組更是競爭激烈，計有各縣市20隊角逐，金門木球隊勇奪團體第一名，在強敵環伺下，以178桿奪下男子團體冠軍。其他縣市名次為：第二名：高雄大學、第三名：台北市、第四名：台中市、第五名：苗栗縣、第六名：新竹市；個人組部分，則有：程建閩榮獲男子個人第二名、三輪36道17桿、羅傑第七名、三輪36道140桿、彭映綺榮獲女子個人第八名、三輪36道138桿再度為金門爭光，提升金門能見度，而金門木委會也感謝金門縣政府、教育處、金門體育會的支持與鼓勵，期望能以木球打出金門名號。

## 補助辦理論壇 開放申請

記者李增旺/綜合報導  
 金門縣文化局指出，文化局為落實文化基本法，建立人民參與文化政策機制，自即日起至109年3月20日止開放「文化補助辦理論壇」申請。線上申請，歡迎民間團體及地方文化以民衆參與模式辦理文化論壇，深化大眾透過對話、討論、審議等方式參與文化治理，匯集公共意見，作為文化政策參考。

為凝聚社會各界對未來整體文化政策的共識，文化局自106年起補助民間及地方辦理文化論壇，歷年來補助辦理論壇的議題相當多元，囊括文化平權、社區營造、轉型正義、影視產業發展、文資保存與活化、藝文工作者的培育等重要文化政策議題，希能提升全民對文化公共事務的關切及參與度。

本年度有意申請者，請於受理期限至文化局補助辦理論壇網站<http://grants.moc.gov.tw/Web/>登錄完成申請程序；更多詳細資訊請至文化局公民文化論壇網站<https://cf.moc.gov.tw/in-deval-1-w/>瀏覽或下載。

## 職安衛優良選拔 受理申請

記者許峻魁/綜合報導  
 為了鼓勵事業單位以及職場從業人員積極推行職場安全衛生，同時持續改善工作環境，促進職場安全與健康，勞動部主辦「職業安全衛生優良單位及人員選拔」活動，報名將在三月二十七日前受理申請，這項表揚活動預計選拔六十家事業單位，以及三十名個人予以表揚。

針對這項職業安全衛生優良單位及人員選拔，優良單位選拔重點內容，主要包括：安全衛生政策及組織運作、安全衛生管理計畫、職業災害預防設施、職場健康管理及健康促進事項、安全衛生教育訓練及活動、職安衛自主管理項目之推動情形，以評選出重視員工安全健康之優良企業。

此外，為積極維護勞動權益，因「公司企業形象」也將列為考評重點之一，例如：勞動條件優於法令規定、提升勞工身心健康保護措施(包括工作與生活平衡、中老齡、母性及青少年勞工保護)、強化外籍移工職業安全衛生知能、推廣安全衛生工作等優良事蹟。

勞動部表示，安全健康勞動是企業永續經營的重要資產，因此廣邀各界共同參加，獲獎單位除會予以公開表揚之外，也將透過相關活動，共同交流、分享推動相關活動的成功經驗，促進國內職業安全衛生管理水準。這次表揚的相關選拔文件以及各項資料，業已公布在勞動部職安衛網站(<https://www.wsha.gov.tw/>)、安全衛生/職場安全衛生獎項)。

責任編輯/張郁珊

星期	星期一	星期二	星期三	星期四	星期五	星期六	星期日
07:00-07:30			空中英語教室				和風日文
07:30-12:00			華文音樂世界				
12:00-12:05			每日新聞播報				
12:05-17:00			華文音樂世界				
17:00-17:30	今生金事	虛擲光音	金門人	今生金事	虛擲光音	金門人	
17:30-18:00			華文音樂世界				
18:00-18:30	流在你身邊	一日之旅	爆米花時間	流在你身邊	一日之旅	爆米花時間	華文音樂世界
18:30-19:00			華文音樂世界				
19:00-19:30	欸-我們一起重看迪士尼	地下音樂	運動週報	欸-我們一起重看迪士尼	地下音樂	運動週報	
19:30-20:00	《Memory Classic》	你聽,我說	零劇「離	《Memory Classic》	你聽,我說	零劇「離	
20:00-21:00			大家說英語				
21:00-21:30			彭蒙英語				



上、下：「金銘之聲」FM88.3，本學期自製節目自3/16開播，內容有在地特色、電影、音樂、生活及英語學習等，內容豐富多樣。圖為「今生金事」節目錄製情形以及一週節目表，歡迎鄉親收聽。(銘傳金門分部提供)

銘傳大學自製節目「金銘之聲」FM88.3，新學期自製節目已開播，內容有在地特色、電影、音樂、生活及英語學習等，內容豐富多樣。圖為「今生金事」節目錄製情形以及一週節目表，歡迎鄉親收聽。

其中，「今生金事」節目主持人，也是銘傳大學秘書長暨金門分部主任樊中原表示，「金銘之聲」銘聲廣播電台成立3年來，除為提供銘傳大學廣播相關課程教學與實習工作外，也擔負英文教學、政府機關宣傳政令推廣等使命。而銘傳大學在傳播專業訓練上相當務實，學生在校學習與業界同步之工作內容，讓銘傳學子能一畢業即可無縫銜接進入企業執行專業工作。

金銘之聲指出，新開播的節目中，除了空中英語教室、大家說英語、彭蒙英語等優質英語廣播教學節目外，其中，「今生金事」節目，主持人樊中原，將於每週一下午五點，和鄉親和聽眾空中相會，以生活化的主題，討論金門生活點滴，希望透過互動，融合不同年齡的想法與觀念，凝聚金門人的生活點滴。另外，以「金門腔」閩南語全程製播的「金門人」節目，將於每週三下午五點播出，由主持人游鴻程、透過人物專訪方式，由各類與金門息息相關的人物，或名人、或聞人、或素人，讓廣大金門各階層人物，有機會能經由金門有限媒體資源作為平台，在節目中分享這些故事與背後的成功歷程。

而學生自製節目方面，「欸，我們一起重看迪士尼」，將帶您一起「重溫」迪士尼電影歌曲及場景。「流在你身邊」探討90年代的R&B曲風至今30年間的成長及改變。「Memory classic」將音樂劇魅力傳播給觀衆。「虛擲光音」、「你聽，我說」節目，介紹療癒心靈、減少壓力的音樂，透過閱讀，為聽眾整理重點或分享心情。

探討日本每個縣市歷史的「一日之旅」，介紹電影劇情內容的「爆米花時間」，帶聽眾認識在運動領域上發光發熱的「運動週報」，比較劇紹轉軸，讓聽眾與聽眾無距離感與聽眾無距離感，「零劇離」等10檔廣播節目，內容多元豐富，歡迎鄉親收聽。

銘傳金門分部也指出，「金銘之聲」也有專屬的FB粉絲團，歡迎鄉親搜尋「金銘之聲」廣播電台FM88.3，加入，不只能透過粉絲團接收電台最新消息、節目預告也可透過留言與主持人互動，線上收聽網址：<http://radio.knu.edu.tw/>。

## 金銘之聲多檔節目開播 內容豐富多元

記者陳麗好/綜合報導  
 銘傳大學自製節目「金銘之聲」FM88.3，新學期自製節目已開播，內容有在地特色、電影、音樂、生活及英語學習等，內容豐富多樣。圖為「今生金事」節目錄製情形以及一週節目表，歡迎鄉親收聽。

其中，「今生金事」節目主持人，也是銘傳大學秘書長暨金門分部主任樊中原表示，「金銘之聲」銘聲廣播電台成立3年來，除為提供銘傳大學廣播相關課程教學與實習工作外，也擔負英文教學、政府機關宣傳政令推廣等使命。而銘傳大學在傳播專業訓練上相當務實，學生在校學習與業界同步之工作內容，讓銘傳學子能一畢業即可無縫銜接進入企業執行專業工作。

金銘之聲指出，新開播的節目中，除了空中英語教室、大家說英語、彭蒙英語等優質英語廣播教學節目外，其中，「今生金事」節目，主持人樊中原，將於每週一下午五點，和鄉親和聽眾空中相會，以生活化的主題，討論金門生活點滴，希望透過互動，融合不同年齡的想法與觀念，凝聚金門人的生活點滴。另外，以「金門腔」閩南語全程製播的「金門人」節目，將於每週三下午五點播出，由主持人游鴻程、透過人物專訪方式，由各類與金門息息相關的人物，或名人、或聞人、或素人，讓廣大金門各階層人物，有機會能經由金門有限媒體資源作為平台，在節目中分享這些故事與背後的成功歷程。

而學生自製節目方面，「欸，我們一起重看迪士尼」，將帶您一起「重溫」迪士尼電影歌曲及場景。「流在你身邊」探討90年代的R&B曲風至今30年間的成長及改變。「Memory classic」將音樂劇魅力傳播給觀衆。「虛擲光音」、「你聽，我說」節目，介紹療癒心靈、減少壓力的音樂，透過閱讀，為聽眾整理重點或分享心情。

探討日本每個縣市歷史的「一日之旅」，介紹電影劇情內容的「爆米花時間」，帶聽眾認識在運動領域上發光發熱的「運動週報」，比較劇紹轉軸，讓聽眾與聽眾無距離感與聽眾無距離感，「零劇離」等10檔廣播節目，內容多元豐富，歡迎鄉親收聽。

銘傳金門分部也指出，「金銘之聲」也有專屬的FB粉絲團，歡迎鄉親搜尋「金銘之聲」廣播電台FM88.3，加入，不只能透過粉絲團接收電台最新消息、節目預告也可透過留言與主持人互動，線上收聽網址：<http://radio.knu.edu.tw/>。

**裕園彩色印刷**  
 專業承接：名片、傳單、海報、廣告、書冊、信封、信箋、公文、表格、三折頁、各類印刷品。  
 地址：金門縣金城鎮中興路205號  
 電話：082-371699

**自售**  
 三房電梯公寓  
 近金寧行政區  
 中小學及大學  
 總價468萬  
 0936-259-881

**出租**  
 金城市區店面  
 金城市區電梯公寓  
 套房雅房設備全(多間)  
 售  
 二手機車  
 電動車、代步機車  
 洪先生：0932817685  
 洪小姐：0911883319

**鈺磚建設有限公司**  
**京鈺營造有限公司**  
 房屋興建 施工  
 土地開發 合建  
 房屋投資 買賣  
 免費估價  
 金門縣金城鎮中興路205號  
 金門電話：311-727

**嬰幼兒用品店**  
 嬰兒床 \$990元起 嬰兒床 \$790元起  
 尿布/尿布墊/手帕/內衣/襪子  
 日本網紅-ALOBABY天然有機嬰兒護膚系列  
 法國理膚寶水-嬰幼兒全系列  
 美國-布朗博士防菌氣膠系列  
 嬰兒禮盒、內衣、用品、尿布  
 營業時間：AM 10:00-PM 10:30  
 地址：金城鎮中興路173巷14號6樓(金城鎮民權路角內)  
 電話：082-371699 LINE ID: rose11a882  
 國民旅遊卡特約商店

**加場旅遊**  
 聯立金門-台灣旅遊機票 \*\*\*優惠中\*\*\*  
 台灣/香港/曼谷、國內外各地自由  
 代訂大連、國內外各地訂房/機票  
 代辦：簽證/台地證/重傷  
 其他國家簽證...  
 國內/外旅遊行程-專業規劃設計  
 專業旅行社/導遊團體/西行旅遊...  
 專業「瑞士境內」馬尼拉旅遊!!!  
 ~歡迎來電諮詢~  
 082-316438

**大都會家具工廠直營**  
 專業人員 丈量 安裝  
 年終現場品特賣  
 德國優客名床  
 高級沙發床、家具、佛桌  
 空間規劃、家具設計  
 店址：伯玉路355號  
 (金豐租車旁、寶雅對面)  
 電話：(082)323886  
 台灣50年工廠 可客製化

**到府修理**  
 各廠牌水電熱水器  
 專利發明省電開關  
 免費預約解說操作  
 感謝熱烈安裝  
 環境 09110823659 洪

**三悅建設**  
 土地開發興建 建地買賣合建  
 金城鎮民族路260號0972809895

**萬法仙宗濟賢宮**  
 執事服務項目  
 一、陽宅地理風水勘與、沖煞、壁刀化改  
 二、神明開光點眼、安座、安爐、安祖先  
 三、新建地方位坐山、分金、無主陰魂超渡  
 四、收驚、擇日、卜卦、要靈、意外亡靈超渡  
 五、墓地風水、立墓碑坐山、選塔位方位  
 宮主李銘全 無玄老師執事服務  
 住址：金寧鄉下堡81之2號  
 電話：0919-131-068、326-538

**新品上市 北堤日本料理 新開幕**  
 特製 日式便當100元起  
 日式綜合卷壽司100元有找  
 限外帶 全部附湯  
 剪報來店用餐即打九折優惠(限內用)  
 另備有和漢桌菜  
 地址：金城北堤路88-1號 電話：082-311072

民曆紀事  
 喜神：西北  
 財神：正東  
 日煞：南方  
 日沖：虎47歲  
 宜：祭祀 沐浴 入殮 破土 啓墳 安葬  
 不宜：安床 開市

**歡迎訂閱金門日報**  
 台區訂戶  
 六個月以上郵資免費  
 每月訂費180元  
 郵政劃撥  
 帳戶金門日報社帳  
 號17768530

**刊登廣告 訂閱報紙 請洽：本社經理部**  
 電話：332374  
 傳真：330884

本報廣告效益宏大·彩色版面新穎  
 提供廣告設計編排·長期廣告優惠  
 敬請踴躍刊登本報·訂閱本報  
 本報並具有資料收藏保存參考之價值



宋朝的蘇軾在進士應試的策論，寫了篇有名的《刑賞忠厚之至論》，主考官歐陽修非常欣賞，其中有段特別的文字：

當堯之時，皋陶為士，將殺人。皋陶曰：「殺之。」三；堯曰：「宥之。」三。故天下畏皋陶執法之堅

# 想當然耳

◎蔡建樹

，而樂堯用刑之寬。

於此，皋陶曰：「殺之。」三，意思是皋陶這個酷吏說：「殺了他。」而且，因為很重要，所以連說三次。堯曰：「宥之。」三，則是仁君堯聽見皋陶的話，說：「原諒他。」並且也是連說了三次，當然也表示很重要。可見今日很多網路語言的說法，在古代早就已經司空見慣，並非什麼新鮮事。

只是，這段堯與皋陶對律法各自詮釋的故事並不見於史書，歐陽修遍查典籍，卻完全找不到這樣的典故，於是問蘇軾語出何典？想不到東坡先生的答案竟然是：想當然耳。意思就是這他憑空想像的，完全只是蘇大學士自行腦補而成想當然的創作。

凡事講究考據典章的歐陽修，遇上浪漫不羈的蘇東坡，原來就是各領風騷，如果只是寫寫文章各自表述

，那就各開各的花，各自芬芳。然而，若是換成攸關眾人利害關係的事，諸如公共政策之類，其標準的斟酌取捨，就涉及制度的設計；雖然，無論準繩如何，是精實或是浪漫，一定利弊互見，但判斷的那條線應該要一以貫之，否則內在不一致的下場，標準總是搖擺不定，只會一再凸顯腦補的無知。說穿了，想當然耳就是一種先入為主的思考盲點，而這樣的想法經常害人不少。

年初以來，自對岸中國傳出嚴重特殊傳染性肺炎（武漢肺炎）疫情，因為有過往SARS的前車之鑑，政府隨即禁止口罩出口，但有人卻認為此一政策是刻意針對中國，實屬相當不友善的作為。但歷來的貿易統計資料顯示，台灣其實是口罩的進口國，且台灣進口口罩的大宗就來自於中國，在對岸疫情嚴峻的情形下

，自然再無出口口罩至他國的道理，而台灣對口罩既然供不應求，增加產能尚且吃緊，限制出口就更顯得是不得不然的處置。

此外，有人任用年輕人，看中的是年輕人創意與創新，然而，換成別人用年輕人做事，卻批評會經驗不足；有人主張發放消費券可以繁榮、振興經濟，但若是別人主張發還超徵稅額的福利，卻成了政策買票的嫌疑。凡此種種族繁不及備載，好與不好、對或不對，只是全憑一己恣意任性，也都是「想當然」的結果，說來很像是黨爭，而黨爭從來就是，一群人與另一群人因為爭奪資源而互不順眼，久了就忘記原來的初衷了，究其因，還是「想當然」的先入為主成見作祟，以至於事理邏輯全部放棄，而事實根據亦無關緊要，長此以往，並非社稷之福。對了，東坡先生所處的宋朝正是黨爭得厲害的年代。

然而，人都有喜歡當法官的傾向，若如此內在小法官的主觀價值判斷，經常宰制了客觀的事實真相，類似於亡鈇意鄰的陰影揮之不去，似乎也是想當然耳的結局。

# 也是當兵交到的朋友

◎宋玉澄

三月六日金門日報副刊有篇「當兵交到的朋友」，看完就像一根撞針，把胸腔中積壓了數十年的子彈，如機槍般地擊發。雖然至今，仍不習慣軍中的某些文化，但也不得不感謝在軍中這個封閉凝滯的團體中，結交了許多社會上的奇能異才之士；並且迄今仍在交往中；反而與軍中的同窗、袍澤，少有互動。

聯合報文學大獎，獎金台幣101萬，據稱是台灣獎金最高的文學獎。民國104年舉辦第二屆，大獎結果由爾雅創辦人隱地先生電話報喜。

獲獎的人是王定國。定國初接到電話，還以為是詐騙，推託地說：我沒參加這個獎的比賽啊！定國的懷疑沒有錯，在他20歲前即拿過台灣兩大報的文學獎，經過了40年，那兩座獎盃或許是製作的關係，有些斑駁的擺在他的書桌上，你親眼見過，還以為是甚麼古董；經他指點之後，那兩座小小獎盃，才彷彿發著暖暖光芒，讓你釘著看了許久，印象深刻。

後來，定國又斷斷續續的出了幾本書，然後就像彗星一樣忽然在文壇上消失，而且一消失就是二十五年。這二十五年，他幹了不少大事，結婚生子，短暫的在法務部工作，旋即開了廣告公司、建設公司，忙碌的事業及遠離文藝圈；讓他不知道聯合報文學獎自103年，已改了「一文定江山」的比賽規則，它是以近年的書；對，就是以出版的一本本書籍，經人推薦，再作評比而獲得。

報上報導，頒獎的地點在從未去過的孫運璿科技人文紀念館。我這鄉下人，卻覺得與有榮焉，興沖沖的轉了多趟車趕赴參加；一身大汗的走了不少冤枉路，還是遲到了。

滿廳堂的人。如果當下把文壇當作武林，在場的幾乎都是各門派的掌門或菁英；具是聽過的名字或是曾看過的照片，熟悉，間或有兩位相識的友人，而你仍如一枚透明的路人甲，端坐一隅，心想你是專門來看王定國的。頒獎後的高峰論壇，坐在台上的高椅上，你看出定國有些緊張，這麼多年在社會上翻江倒海的歷練，並沒有把他塑造老江湖，一向號稱商場上的孤鳥，竟像青少年一樣怯怯的應答，你在台下看了瞭然，卻不擔心，知

道慢慢就正常、上軌道了，果然不久後就侃侃而談了。

有關定國的故事，出版於103年一月，以他為封面的118期印刻文學生活誌，在頁面上就介紹他：極為稀有極其特別。有學者推讚，難得一見的老派散文家，如刺繡般的作品；也有專家驚訝，如小說一樣的人生；於今，再翻閱這本舊雜誌，不得不說這本雜誌似乎早早就預告了：他即將拿下104年的文學大獎桂冠，還有揭開了他臉上的面紗。其他的故事，在他的書裡、網路上、報紙上，隨意截取都豐富的可以寫一部動人的書。

你不想復古，卻想談古。那是你與他在前線抗道裡，近兩年的生活點滴，這些點滴是遺漏的篇章，是再不紀錄就絕跡的軼事，更是對他人人生的一些補述，及了解他個性的一些階梯。

民國64年，定國因為有商科的背景，被選入擔任外島防區的油料士，大概就是做些帳帳及其他的雜務；油料士，有兩人，都是戰士，他是表現最不突出的一位，坐在主掌大權的油料官最偏遠的一個辦公桌上。

油料，不論是汽油、柴油或各類機油，在外島都珍貴如黃金。所有的補給，均按規定有固定的配額。可是，那有者一顆大肚膽的油料官主管，就有辦法把油料撥補作業，辦的火火紅紅，辦公室就像洶湧的菜場；奇離的是，夜宴不斷，吃吃喝喝，油料組的人回來，滿面通紅，興高采烈；只有他回來，面色蒼白，像失落了甚麼，情緒低落，連聲私下抱怨，不解為什麼要應酬要吃喝！應酬，如是友人酬酢，是美事；可是官場上的應酬，看不見的魔鬼就會在天光晝日下飛舞，某些不公不義的毒花惡草就會如病菌般地叢生蔓延。

定國，不喜歡。似乎在他的基因中，天生就長有這種抗體，自然地抵禦排斥；甚至在有能力時，悄悄抵抗，甚或出手攻擊。證諸在日後的商場或文壇，都一直看到他這一貫風格的表現，這風格不是為誰，是本性，本性如磐石，無法更動。

同樣是民國64年。俊亮又儒雅的劉文正，以獨特的唱腔漫步，走紅電視圈中。是那個年代還沒有出現偶像、天王等詞彙的閃閃明星，其散發的光芒也照射進了潮濕陰暗的坑道裡。

有一天。你竟然發現定國把窄窄的床面當作舞台，穿著草綠服站在舞台上，雙臂纏著一條長白色的圍巾，繞過頸項，像條素色彩帶似的羽翼翩翩起舞，口裡唱著：我曾為他許下諾言，不知怎麼能實現；雖然我是為他許下的諾言，也是我深藏在內心的心願。諾言、心願，誰知道要等到哪一天……。咬字清晰，和節拍拍，那是劉文正的成名曲之一的諾言。

他唱的忘我。你即聽又看的心驚，他怎麼學得那麼像，除了頭髮短些、面目清瘦些，彷彿劉文正就在眼前！啊，那是個模仿秀還沒有出現的年代，定國竟走在時代的前端。遺憾的是，沒有見證人，除了你一個。

劉文正與王定國，兩人都有兩個比常人稍大的頭顱，都是完美主義者，也各從事房地產的工作，一個買賣、一個建設。有人說真正的江湖傳說，是人在江湖，其傳說不斷。可是，更傳神地說法應是，人在江湖卻不言不說，其傳說仍不絕。他們兩人，應該都是現代的傳奇之一。

部隊調回台灣，應是65年的事。辦公室七個人，定國就坐在你的旁邊，像是專業助理；奇怪的事，彼此卻沒有那麼親密了。大概是外島的坑道像鳥籠，兩隻性情相似的鳥，無處可飛，只得互相嘰嘰喳喳，相互取暖。回到台灣，駐地在台北，沒有了籠罩又海闊天空，就各自飛向各自的天地裡了。

更重要的是你忙。你是職業軍人，竟擔負起完全不熟的營繕工程，營區裡大小的修繕或工程，都是份內的工作；定國幫不上忙。況且，他也要退伍了，有他更要忙的事。

真正退伍的事，還是賴他人轉告，還有兩天，就離營了，你真心為他高興。那個年頭，當兵是義務，對某些人來說，卻是對自己與社會的雙重浪費；不過，也有好處，至少生活規律、飲食正常，體重都增加了。你抽空到營區的福利社逛遊，想買個禮物；但軍營的福利社會有甚麼東西，可以留作紀念的東西？剛好看到有新到的BVD內衣褲。

內衣褲，很好，由從內裡開始換新的意思。你託人轉交。卻一直不知到底交了沒？45年了，內衣褲不知已換過了多少套，但你永遠都沒問；定國，拿到了沒？尺寸對嗎？懂那意義嗎？大概朋友就是如此，有這個心意就好。

定國拿到文學大獎之後，在無法推卸下，接下了他口中不三不四的中國時報的三少四壯專欄，隨後又寫了兩本叫好叫座有得獎的書。「衝得太快了！」定國說。你知道那是極端疲累地另一種說法。他累了，你了解，就不要打擾他，只在心中念這個人；偶而，與妻子聊聊。君子之交，大概就是如此！



# 心靈荒原

◎詩·楊再平／畫·董皓雲

渡口的兩鬢早已染就蘆花的顏色  
你的心飄然似蘆絮  
紛飛在秋水與長天之間  
之後悄然跌落水瀾或歸於凡塵  
亦如霞霞中失序的雁群  
跌跌撞撞的飛進前塵往事一片渾沌  
急迫的尋找一枚指揮若定的羅盤  
而你的眼神闌珊如篝火  
彷彿剛經歷過一場白晝的血腥狩獵  
此刻竟似一鸞霧起後才升起的下弦月  
冷冷的掛在灰濛濛的苦楝枝頭  
曠野中斷斷續續傳來的幾聲狼嚎  
是撫慰今夜孤寂  
僅有的喧囂

# 「天窗」笑話

◎金沙子

科技的進步總讓人驚嘆與措手不及，食衣住行各方面拜科技所賜，時時創新又增創意，但這些改變，有時是鄉下務農的老人家所無法體會。

話說前年，我們開了二十年的老爺車，機件快速老化，修理費用可觀。後來透過哥哥的朋友介紹一部才二年車齡的中古車，先生看了很是滿意，於是貸款、簽約及交車的程序，在一星期內就辦好了。

寒假時，先生載著我和兒子們回南部娘家，且那天正是寒流來襲，全台都是低溫。一進娘家大門，老媽便從客廳縮縮身軀，走過三合院到我們車門前，等著看寶貝孫子。車門一開，兒子們喊了：「阿嬤！」一出車門又直跳著、叫著：「好冷！好冷！」抓著阿嬤的手趕緊往客廳去。

話說此時，我和孩子一出車門，先生便把天窗打開讓車內空氣循環一下，慢慢駛向空地上準備停車。老媽也在此時回頭瞥見了車上的動靜，可能是角度的因素，讓她只看見車頂上的「天窗」角落的一小處「空」。

只聽得她邊走邊說：「唉呦，車頂怎麼破了一個『空』？你阿兄是怎麼幫你們找車的，為什麼要那麼匆忙，難怪找了一台頂頂破個洞的車，不就要再花錢修理？實在是夭壽嘍，天這麼冷，蓋不密啊！在車子裏不就冷死了？難怪兩個小孩冷得吱吱叫！」

老媽這些話聽得我差點捧腹大笑，但想起她省吃儉用，生活單純又極少出門也不愛看電視，與父親一天到晚忙著農作，那知現在新興車款的樣式，也怪我和姊妹們少與爾老相聚，分享些生活新資訊；若我真笑出來，她知道原因後一定會很「歹勢」。

於是，我跟老媽解釋車子的「電動天窗」作用，又補充說：「原本只打算買一般陽春的車種，但因為原車主保養得好，價格又很公道，還在預算範圍內，所以就買了這種高級車，算是撿到便宜了。」

節儉的老媽聽完之後，似乎鬆了口氣說：「對呀，我看車子就新新的，頂頂怎會有個『空』？」反正不用再花錢就好！」只是她還是不明白得問我：「為什麼車頂上多挖個洞，沒有比較便宜反而更貴了？」

從此之後，媽媽也開始觀察村子里其他人的車子，偶爾也會跟我分享說哪一戶人家車子的車頂上也有個洞耶！

# 妳跟我同在一朵雲裡了嗎？

◎文·圖·鍾敏蓉



溪頭，台灣杉林。

一尾魚，不闔眼的游  
眼前的江水，冰雪而已  
前方 就是你的眼眸  
那裡，有一場不停歇的春  
雨，輕輕勾畫出山稜線

而孤鷺，似箭  
穿越落日的心臟  
只為採摘一抹霞光  
霞光已棲息，在妳眼底，

連星星們也多情  
夜已濃，還吵著去山中

點亮一葉葉新綠  
我想也是，為了遇見  
妳

我，只是一棵樹  
站在這裡  
數遍了昨夜顆顆星子  
直到天地已老山川已黯  
直到歲月笑我華髮裡盡是多情

而今晨  
妳跟我同在一朵雲裡了嗎？





# 輕鬆學英語 · 英語輕鬆學

## 這些流行的英語口頭禪怎麼說 (中) 作者：麋鹿兒

大家好，我們這個星期繼續來分享怎樣用英文說我們平常會用到的流行口頭禪。還記得我們上星期有談到，「阿宅」叫做"homebody"、「很雷的人」叫做"slacker"或者"loafer"然後「很瞎」就是很「荒謬」"ridiculous"對吧！其實，"ridiculous"這個字，我們也可以用來表達「太扯了」或「太誇張」之類的狀況。總之，如果在身邊有朋友分享近況的時候會習慣用很浮誇的語氣和動作來表達，雖然當下我們可能會覺得很有趣，但假如有些故事聽起來實在太扯的時候，就會忍不住想揶揄他一下！如果程度小一點誇張的可以用"over"來表示，但要注意的是如果我們想要表達，「你太over了啦！」千萬不能直接翻成"You're too over!"因為基本上誇張跟超過的不是人，而是這個人分享出來的事件，所以主詞會是「事情」而不是人喔！所以，如果誇張的程度很超過，那麼用英文來表達「太扯了」就是"It's over the top!"這超過到頂，就是誇張到不能再誇張了，或者是用"That's ridiculous!"來表達荒謬且不合常理。說真的，這兩個句子挺好用的，可以用來形容人家講話很誇張，也可以用來表達對某個人行為的看法。比如說，如果有同事跟你說，「你知道嗎，我昨天遇到蔡依林，然後她就邀請我參加她這週的婚禮派對。」"You know, I met Jolin yesterday, and she invited me to her wedding party this weekend."開玩笑，這一聽就是鬼扯蛋等級的超級噱爛，所以你就可以回答他，「這太扯了啦，我才不會相信！」"That's ridiculous! I

don't believe it!"

如果說交情夠好，這樣鬼扯的結果，可能聽到的就不會是這麼有禮貌的「太扯了！」可能就是一句「屁啦！」回過來或丟過去。這「屁啦！」用中文說來很順，但英文要怎麼說？我還真的沒有太認真想過，可能是沒有外國人跟我交情好到我會跟他說「屁啦！」哈哈！不過老實講，也沒有那麼難，「屁啦！」可不是台灣人專屬，外國人也是很常講的喔！快想想，有沒有？對啦！是不是突然從腦海裡飄過一個字？沒錯！就是"bullshit"，在電影的對白裡很常看到對吧！如果不想把「牛屎」掛在嘴巴上，我們也是可以用"nonsense"來表示同樣的概念。比如說你那翹課出名的同學對你說，「你我這堂課成績有九十幾喔！」"I got an A+ in this class."你就可以回他，「屁啦！怎麼可能？你幾乎都翹課沒來耶！」"Nonsense! How can that be? You barely even came to class!"這個字的意思比較文雅的講法叫做「無稽之談」，但其實這個字可以用的範圍很廣啊，舉凡「胡說」、「廢話」、「荒謬的念頭」或「愚蠢的行為」都可以用這個字來表達。比如說臨時急就章剪貼了份應付的報告交上去被老闆打槍一句，「這份報告一派胡言，純粹是浪費紙張。」就是，"This report is nonsense and nothing but a waste of paper."補充說明一下，如果我們看到"A is nothing but B"就是表示「A除了B之外什麼都不是」，也就是說「A就完全是B的意思」。"nothing but"其實是一個非常好用的句型，可以翻成「僅僅

」或「只是」，所以，如果說要表達「不要害怕，不過是隻貓。」就可以用"Don't be scared. It is nothing but a cat."對了，不知道大家對"nobody"這首膾炙人口的歌有沒有印象，歌詞裡的"I love nobody but you."就是類似的句型，如果想要撩妹就可以這樣對她說，「我誰都不愛只愛你。」哇！這簡直就是典型的告白金句啊！不過說真的，要講這樣子的話，如果在說的時候不夠誠懇那就聽起來有點「油」了。

既然講到「油」，那麼順便分享一下，如果我們要說一個人講話很「油」，千萬不要把所有學到的油都拿出來試一遍，因為絕對不是那樣的概念。這個「油」是我們常說的「油條」，也就是講話的內容永遠是一堆無關緊要的客套話，不但沒有重點，還浪費大家時間，尤其格外讓人覺得特別不真誠、根本就沒心想對話，甚至還想翻幾個白眼給他。這種讓人受不了的老油條，我們可以用"glib"來形容他。因為"glib"這個字的意思是「花言巧語的」、「油嘴滑舌的」、「說話不誠懇的」或「未經思考的」。所以如果「他講話超油的。」"His tongue is always glib."那「你直接忽略他就可以了。」"You can just ignore him."不過還是那麼一句，雖然講話很油會讓人反感，但是拿來搭訕卻超有用，只要略為調整一下誠意的濃度，通常都可以把得到妹喔！（這樣會不會教壞小孩？好吧！也請忽略以上建議XD）

話說平常大家掛在嘴邊的，除了「屁啦！」最常聽到的應該就是「隨便

」了！尤其會出現在問人家要吃什麼的時候，比如說像是這樣的對話，「你晚餐要吃什麼？」"What do you want for dinner?"「我不知道耶……隨便。」"I don't know...whatever's fine."有沒有覺得聽起來很耳熟？這幾乎是在麋鹿兒家每天都會出現的對話。這裡的「隨便」並不是指真的很隨便，而是指「不管哪一樣都好」的意思，所以用的是"whatever's fine."這個句子。如果是要表達的是「隨便（你怎麼做）」，就可以說，"It's up to you."意思大不同，可不要混淆了喔！對了，講到台灣人最喜歡講的口頭禪，我有一陣子很常聽到美眉說「真假？」我覺得這個應該排名可以排到前三，說真的如果有人回答「真的假的？」這可不是在質疑講話的人說話內容的真實性喔！其實講這句話的人是相信說話的人的，通常是因為講話的人講的內容讓聽話的人感到訝異而已，嚴格來說就是一種浮誇式的肯定。「真的假的？」用英文來表達可以說"No way!"或者是"Seriously?"舉例子來說，如果有人跟你說，「她只穿比基尼去上課耶。」"She showed up to the class wearing just a bikini."你就可以直接回他，「真假！太扯了吧！」"No way! That's crazy!"或"Seriously?! That's crazy!"說真的，穿比基尼上課也真的是「很狂」，台灣人會用「很狂」來形容「很囂張」或「很誇張」，比如說，「他也太狂了吧！竟然跟老闆請了一年半的假。」就可以說，"He is insane! He just asked the boss for 18 months off."這裡的很狂，用的是"insane"就是「瘋了」的意思，跟"crazy"差不多，只是"crazy"比較常用來講情況，"insane"比較常用來講人，但兩個字都可以用來同時表達人跟情況。然後如果瘋狂的等級有一到十級，那"crazy"大概是六、七分，那"insane"有到八、九成的概念，然後"crazy"帶點玩笑性質，但"insane"就是很認真覺得失序了。這樣有沒有比較容易區別了呢？其他的我們就下回再來分享囉！

**金城 長天鑫城**  
全新海景電梯  
2~3房  
即將完工  
入住專線：  
0935-767-508  
(082)311-727



**汽車貸款**  
不分車種、年限皆可評估  
有車就可貸，貸過可再貸  
容商專線：  
0932-897890 李小姐 374-411  
東旭汽車企業有限公司



**啟事**  
山外名陽機車重新開幕  
由永達車行歐陽怡煌師傅  
為鄉親服務  
恭請蒞臨指教 感恩  
本行經銷山葉、比雅久、宏佳騰機車  
店址：金湖鎮黃海路23號  
服務電話：333606、0905136016

房屋修繕/舊屋翻新/室內裝修  
室內3D繪圖規劃設計  
改建增建拉皮設計工程  
系統櫃/系統廚具  
油漆/防水/壁癌/打除溝渠/土方工程  
木作裝潢/輕隔間/鐵皮屋/水電工程  
金門縣金湖鎮康林里康林87號  
TEL:0912719917

近摩斯、縣府、金大  
熙鼎御苑店面出租  
請電洽：  
3  
2  
2  
8  
7  
4

**瑞達高照**  
[珠浦北路、金門高中、中正國小]  
43坪 | 3房2廳 | 12樓  
服務專線：0920-501-390



**請勿網路販售菸酒**  
**請勿寄運免稅菸酒**  
酒促銷廣告應加健康警語  
以免受罰  
金門縣政府關心您 菸酒檢舉專線：082-322976



**先鋒電器行**  
專修冷凍、冷藏、空調設備、冰箱、液晶電視  
洗衣機、瓦斯/電熱水器、晶工開飲機  
SANLUX 台灣三洋 鑫威 晶工牌 JINRON  
TEL: 333645 手機: 0921-011-433  
地址: 金湖鎮武德新莊自強路1號

金合成建設年度鉅獻  
市港路經典華廈  
絕美落成、即刻入住  
三房兩廳  
市港路 市港大樓  
賞屋專線 0932-214276



**什麼是血茸?**  
內充精血外皮鮮紅的幼茸就是優質血茸  
請親臨光前鹿場一看便知，並品嚐優質產品，  
體驗其功效和好處  
光前鹿場擁有雙認證的口碑，也是地區唯一的國產鹿茸  
標準示範戶  
產品皆經SGS檢驗，讓您吃得安心。  
凡購買鹿茸粉與膠囊2件以上享八折優待  
現正是長茸期間，預約可享優惠及挑選鹿王大王茸的先機  
光前鹿場(光前廟後方) 電話:0935-030039、082-311713  
金門分銷處: 藍莊莊免稅商店、大賀藥局、仁愛藥房、康總藥局、大金藥局

高級雄鹿肉每斤300元  
天然鹿糞堆肥每袋80元



富都國際人力仲介有限公司 2662  
FU YU INTERNATIONAL MANPOWER AGENCY CO., LTD.  
陳小姐  
0911-883-430  
地點：金門縣金城鎮中興路205巷3-2號  
電話：082-311692、082-311517  
專業引進 看護工·幫傭·養護工·廠工·營造工



# 參觀擎天廳和植物園

安瀾三〇一 李歆淳

今天是個令人期待的日子，因為我們一年一度「校外教學」又來了！這次要參觀的地方是有趣又好玩的擎天廳和植物園，我和同學們都好興奮呢！

第一站我們先來到了擎天廳，一進入這座廳堂，看到壯觀的牆壁和天花板，聽著導覽姐姐的說明，才知道這裡以前是軍事要地，而且花了不少人的心思和努力才有今日的成就，讓人看了不得不佩服他們的付出。

第二站我們來到了植物園，我們先去環形劇場，在觀賞影片的過程中，我們好像在電影院一樣看著巨大的螢幕，介紹著一隻隻可愛的鯨豚，中途有泡泡跑出來，真是好玩！接著來到球形劇場，一進去就看到球型的投影幕，而且在播放影片的過程中，球會不斷的旋轉，真是太酷炫了！

中午，我們在生態教室休息，吃著美味無比的午餐，而且老師趁休息時間帶我們去樹屋和竹廊拍照，果然景色美，怎樣拍都好看！緊接著，我們就開始進行彩繪DIY，大家都做得開心又愉快，做出一個個特別的龍眼雞仔錢筒。

最後我們的活動是認識金門植物園裡的植物，很感謝專家學者很用心地介紹，讓我們了解到許多金門的稀有植物，每個植物的名稱和它的特性，真的很有趣。

我覺得這次的校外教學，好玩又歡樂，不但可以學到許多知識，也讓我懂得尊重大自然的環境，因此我要好好保護這個美麗的家園。

# 我的爸爸

中正三〇六 廖千嫻

在我們家，最特別的人是我爸爸，他是警察。很會照顧我，每天早上除了叫我起床，還會做早餐給我們吃，有時候做我最愛吃的豬肉漢堡和鮭魚蛋餅。早上會送我姐姐到學校，放學後，爸爸會煮我最愛吃的咖哩飯和乾麵配玉米濃湯，有時候也會煮我最愛吃的烏龍麵。洗完澡後，爸爸會陪我們做功課，我有不懂的地方，爸爸都會教我。睡覺前爸爸也會講一些勵志又好聽的故事給我聽。

爸爸長得高高壯壯的，平常不太愛講話，他最喜歡看書和看電影，他常說天下沒有白吃的午餐，也常說：「貧者因書而富，富者因書而貴」，我覺得都很有道理，因此也養成了我愛看書的習慣。

書本可以讓我學到很多的知識，有專業的技能就可以賺錢養活自己，追尋自己想要的的生活；閱讀讓人成長，增加知識和內涵。多閱讀可以讓人成為一位能獨立思考與獨立自主的人，這樣就能過著精彩的生活。

# 我學會笛子了

中正三〇四 蕭敏桓

今年暑假前在學校聽了國樂團招生的說明會，讓我覺得很心動，於是我就抱著試試看的心情，選了笛子這項樂器，正式加入國樂團新生部。

因為以前都沒有學過音樂，所以老師先教我們基本樂理，再發一些簡單的數字簡譜給我帶回家練習。第一次吹笛子的時候，因為以前從來沒有接觸過，所以發不出聲音，經過老師耐心的指導後才終於吹出聲音來了！隨著技術的進步，老師發的樂譜頁數也慢慢的變多了，曲子的節奏速度也愈來愈快了。

經過幾個月練習，我已經會吹奏一些比較簡單的曲目：像是倫敦鐵橋、老先生進行曲、貝多芬的第九號交響樂曲，而且感榮耀。

學會吹奏笛子讓我感覺非常有成就感，希望以後能有機會出去表演，或是代表學校參加比賽，和國樂團的學長姐一樣為校爭取榮耀。

責任編輯/呂士昂

# 冬令營活動

中正三〇七 楊欣怡

一月二十一日，我來到金門高中參加冬令營，因為只有兩天時間，我要好好珍惜！先到藝文中心報到，進去集合，有分一、八組，在這裡，有一位脾氣暴躁的哥哥，我看他是一位不討人喜歡的人，等一下我們要和一起去教室上課。

第一堂課「搓珍珠」，在煮珍珠的同時，學姊們給大家一片吐司，淋上巧克力，畫上自己喜歡的圖案，吃完吐司之後，珍珠奶茶也就煮好了，Q彈Q彈的珍珠加入奶茶裡面非常的好喝！

第二堂是音樂課，哥哥姐姐們教我們認識一些樂器，玩了說出樂器名稱、猜歌名，我們這組輸了，好難過！不過我們還有機會。一月二十二日，我雖然遲到一點點，但我還是我們小組第一個來的。第三堂課是美術課，搓黏土，我搓了一隻兔子，黑板上螢幕有很多黏土造型可以參考，我的兔子頭上有藍色髮夾、黑色的大眼睛、黑色的鼻子，我用白、藍、粉色，做了淺色的石頭，兔子就坐在上面。

第四堂課是地理課，我們了解了日本文化、古蹟、食物……，大家最常聽到的是「壽司」，還有「茶碗蒸、拉麵……」，風景有「東京鐵塔」，它模仿巴黎鐵塔的造型組成的，我們可以從顏色、外表，來看出東京鐵塔的美麗和文化。

我好喜歡這次的冬令營活動，可以長知識，動一動身體，充滿活力！下次我還會再參加，這兩天我認識了一位好朋友「柯思綺」，她就讀金沙國小，讀書全班第一名，好厲害哦！要是我也這麼厲害，大家一定也很羨慕！冬令營，好好玩喔！

# 許願

中正三〇二 楊程硯

在樹梢上，小鳥張開牠的小尖嘴，牠跟著微風左右搖擺，希望每一天都可以唱出好聽的歌曲。

在牧場裡，小牛開心地躺在草地上，剛出生時小牛正努力地站起來，小牛的願望是快快長大。

在湖面上，天鵝張開美麗的翅膀，開心的展示牠的飛行技巧，天鵝的願望是想翱翔在天空中。

在鄉下的早晨裡，一大清早小鳥把我給叫醒了，我趕緊吃早餐換上衣服去學校去，我願望是讀上一所好的大學，並且變成「成功的人生」。

# 金門小島

卓環三〇一 洪少思

神奇風獅爺，帥氣披風，在每個街道出現，雄偉的樣子，就是鎮邪鎮風，法令無邊的神物。

好吃的貢糖，甜甜的貢糖，像棉花糖一樣，就是好吃的東西，很有特色。

鮮甜的牛肉乾，可憐的牛頭，牛獻出自己的生命，成就了一碗牛肉麵，牛吃著青綠的小草，小牛喝著牛奶，牠們都是金門的未來之星。

**崗石華廈 絕美落成**

立專晉升豪宅主人

金湖具極高首層樓東置建工程 在地打造崗石美學建築

【近生活】房樓高7-11，步行2分鐘可到mrs廣場，近田園式、金湖購物中心、生活便利。

【市中心】金門縣政府、文化中心、慈雲閣在附近，步行5分鐘可到金城公車站方便。

【全學區】鄰近擁有中正國小、金城國中、金門高中，全區上學安全方便又放心。

生活便利圈 金門交通樞紐，2-4房，大器落成，即可交屋

金城鎮民權路226巷2弄12號 (082) 322-874 歡迎蒞臨觀賞

建築公司：興隆營造 | 建築師：興隆營造 | 金門實業 | 金湖房地產 | 建築師：廖國華 | 大器 | 公設設計 | 建築設計 | 樓宇設計 | 住宅 | 商業 | 建築師：(102) 謝維維字號45332號

**品鑫工程行**

房屋整修、增建

農舍新建、土木工程承包

在地經營 責任施工

電洽：0963-203-073 關先生

**YAMAHA 幼兒音樂班(4-6歲)**

快樂玩音樂

三月開課 預約體驗

320532

諮詢電話：0933-053319

課程內容：透過音樂與肢體活動，激發幼兒的創造力與想像力。

代辦 土地 貸款

洽 林小姐 0933-053319

建地農地 現金買賣合建

金城 3Q脆皮雞排

來店購優惠

脆皮雞排 50元

0938377531 漁會超市旁巷子

**金幸福**

月子餐

當天採購 新鮮配送

訂購專線 0982623060

0977156155

**悅洋樓**

熱銷好評不斷

限量電梯華廈

稀有大庭院/迎賓廳/健身房

雙衛浴海景2房

金門唯一 千萬別錯過

全新登場 三齊機構 健康厝 齊豐建設 機能宅

082-316357

全球最大房仲連鎖品牌

招兵買馬誠聘業務菁英

房仲專員有證照者佳

金門金城加盟店 (082) 328-260

店址：金門縣金城鎮光前路55號

良全牧場 3月20日止 滿十禮送

愛金門宅在家

防疫團購專區

大金門萬千送，每日12:00-17:00贈送

訂購專線：(082)335886

**全球人力** 管理顧問有限公司

金門分公司許可證號1776-1

專業引進外勞 看護工 幫傭工 工廠工 漁工

金門縣政府合法立案公司

專門聘請翻譯老師 歡迎諮詢

金湖鎮新市里中正路39號

公司電話：335995 傳真：335002

外勞仲介：翁先生0912769388

優質建築，全新完工，現買現住

二房電梯洋樓

洽 賴先生 0933-033399

**安順生命事業**

收斂士遺囑

203-000454 203-006666 金門唯一一項專業葬儀業者

各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業檢骨

專業會場佈置 在台臨終處理 返金進塔

金城鎮江江路30-1號 電話：09323050 364444

烈嶼鄉東林街77號 手機：0928-527557